

Выпускники ВУЗов республики еще не получили дипломы, но большинство из них уже знают место своего распределения. В марте — апреле большинство высших учебных заведений страны провело окончательное распределение. Как правило, этот процесс вызывает множество вопросов у молодых людей. Вот и на прямую линию, проведенную "Настаўніцкай газетай", также поступило много звонков на эту тему. Сегодня на вопросы, касающиеся распределения выпускников и трудоустройства молодых специалистов, отвечает Роман Осипович Дапиро, заместитель председателя Центрального комитета профсоюза работников образования и науки.

В — Молодые люди (муж и жена) одновременно заканчивают университет культуры, учатся в одной группе. Парень принес индивидуальную заявку на себя от Дома культуры в Дзержинском районе, жена — заявку в минский танцевальный коллектив. Оба они имеют минскую регистрацию. Должны ли учитываться интересы семьи? Могут ли молодых людей направить на работу в разные районы или даже в разные области?

— В соответствии с абзацем первым пункта 16 Положения о распределении выпускникам (мужу и жене), которые должны быть направлены на работу по распределению одновременно, место работы при наличии возможности предоставляется в одном населенном пункте. А в соответствии с пунктом 20 этого же документа выпускникам государственных учреждений образования может быть предоставлено право самостоятельного трудоустройства в случаях, предусмотренных в пунктах 14—17 Положения о распределении при невозможности предоставления соответствующего места работы.

На основании абзаца первого пункта 11 Положения о распределении комиссия по распределению выпускников соответствующего учреждения образования принимает решение о направлении выпускника с учетом его результатов успеваемости, участия в научно-исследовательской, общественной работе, состояния здоровья и семейного положения, а также рекомендации учреждения образования о наиболее целесообразном направлении этого выпускника на работу и его личных пожеланий. Данный нормативный правовой акт не содержит толкования термина "наиболее целесообразное направление". Полагаем, что его можно трактовать как наиболее полное соответствие имеющейся вакансии полученным специальности и квалификации, личностным и социальным характеристикам и перспективам выпускника.

Что касается приоритетности заявок, то следует иметь в виду, что в соответствии с абзацем первым пункта 9 Положения о распределении выпускники, получившие высшее образование, распределяются на работу в соответствии с полученной специальностью и присвоенной квалификацией в первую очередь в государственные организации и организации с долей собственности государства в их уставных фондах согласно договорам о подготовке специалистов, заявкам на специалистов этих организаций. Заявки организаций о распределении на работу к ним конкретных выпускников также рассматриваются в первую очередь.

В вашем случае при условии, что обе указанные вами организации являются государственными, с учетом семейного положения предложенный выпускниками вариант трудоустройства можно рассматривать в качестве наиболее целесообразного направления.

В — В университете культуры на предварительном распределении выпускникам библиотечного факультета сообщили, что в Минске они будут распределяться только в публичные библиотеки. Когда-то этот курс набирался специально под кадровое комплектование Национальной библиотеки. У некоторых студентов есть заявки на них от вузовских библиотек. Но названные библиотеки не относятся к ведомству Министерства культуры, хоть также испытывают кадровый дефицит. Должны ли в этом случае комиссией по распределению удовлетворяться индивидуальные заявки от вузовских библиотек?

— Ваш случай является примером реализации кадровой политики конкретного органа государственного управления. Судя по всему, заказчиками соответствующих кадров являлось Министерство культуры Республики Беларусь, поэтому и приоритет при рассмотрении заявок будет отдаваться централизованной заявке данного ведомства. Тем не менее заявки государственных организаций о распределении на работу к ним конкретных выпускников также должны рассматриваться в первую очередь, как и иные заявки государственных организаций, и не останутся без внимания при наличии возможности их удовлетворения.

Скорее всего при распределении в Минск во внимание будут приниматься заявки Министерства культуры и организаций его системы, а затем иных государственных организаций и далее в соответствии с Положением о распределении. В случае, если выпускникам, проживающим в Минске постоянно, будут предлагаться вакансии в иных регионах, они могут настаивать на рассмотрении заявок государственных высших учебных заведений столицы в качестве наиболее целесообразного направления.